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Cíl kurzu:

Cílem kurzu je seznámit studenty s podstatou a významem managementu a jeho interdisciplinární charakteristikou, dále poskytnout stručný přehled vývoje i současného stavu této disciplíny. Pozornost se soustřeďuje na obsahovou náplň manažerských funkcí (základních, průběžných a zabezpečovacích), na manažerské jednání. Management je chápán jako systém (organická jednota struktury a procesu řízení).  Součástí je vymezení poslání manažera, stylů a principů řízení s vazbou na využívání moderních informačních technologií a komunikaci v systémech řízení. 

Struktura výkladu:

  1.
Vymezení pojmu management, funkce a členění managementu

  2.
Původ managementu,  charakteristika jeho vývoje a přínosů pro dnešek

  3.
Klasické období vývoje managementu a moderní směry vývoje v postklasickém období.

4. Uplatnění teorie systémů a kybernetiky při zdokonalování řízení, současný management a 

     jeho metody

5. Systém řízení podniku, současný management a jeho metody. Rozhodování a rozhodovací 

metody.

  6.
Organizační struktura podniku, proces plánování a organizování 

  7.
Personální management a vedení lidí, definice personální práce, motivace a stimulace

  8.
Postavení a poslání útvaru organizace a řízení, organizační a řídící normy, komunikace

9. Strategický management, jeho postavení a cíle v řízení organizace. Volba strategií a jejich implementace.

10. Management inovací a informační management jako speciální formy managementu

11. Riziko a krize v podnikání, efektivní komunikace a proces kontroly. Rizikový lidský faktor.

Krizový management.

12. Základy etiky v řízení a podniková kultura, etický kodex a projevy podnikové kultury

13. Manažerská odpovědnost, charakteristika manažera a jeho role. Typy manažerů v průběhu vývoje firmy.

14. Některé specifické znaky managementu v USA, Japonsku a Evropě, jejich porovnání. Podnikatelské prostředí současnosti a jeho vliv na vývoj managementu. Speciální formy managementu.

Obsah kurzu:

  1.
Vymezení pojmu management, funkce a členění  managementu.

Definice managementu, obsahový význam pojmu management. Funkce managementu – plánování, organizování, vedení lidí a motivování, kontrola. Význam a metody rozhodování komunikace, interpersonální role managementu.

 2.
Původ managementu,  charakteristika jeho vývoje a přínosů pro dnešek

Klasifikace vývojových etap managementu - řízení: předvojová etapa řízení, klasická teorie řízení, neoklasická teorie řízení, moderní teorie managementu, pragmatický, empirický přístup k managementu, další vývojové tendence managementu - participační přístupy. Srovnání jednotlivých etap a jejich přínosů pro současný management.

3. Klasické  a neoklasické období vývoje managementu, moderní směry vývoje v postklasickém období.

F. Taylor – vědecké řízení a jeho zásady, H. Fayol – správní řízení, obsah a zaměření 14 principů úspěšného řízení.  M. Weber- byrokratické řízení, E. Mayo : škola lidských vztahů a důraz na nehmotné stimuly. Aplikace zásad klasického řízení : Ford a Baťův systém.

 Moderní směry ve vývoji managementu, procesní přístupy, představitelé: psychologicko- sociálních přístupů ( teorie X a Y – Mc.Gregor), teorie hierarchie potřeb ( Maslow), procesní přístupy ( Gulick. Mooney, Urwick, Weihrich), systém POSDCORB, pragmatický přístup (Drucker, Davis, Chandler, McKinsey), metod řízení podle cílů (MBP).

  4.
Uplatnění teorie systémů a kybernetiky při zdokonalování managementu - řízení

Přínos teorie systémů a kybernetiky pro rozvoj managementu podniku. Akcentování komplexního chápání uvažovaných jevů a procesů ve vnitřních i vnějších souvislostech. Představitelé : Barnard, Simon, Marche, představitelé kvantitativních přístupů, operační analýzy, operačního výzkumu, matematického modelování ( Dantzig, Churman, Ackoff).

  5.
Systém řízení podniku, současný management a jeho metody. Rozhodování a rozhodovací metody.

Vymezení systému řídícího a řízeného, řídící systém jako organická jednota struktury a procesu řízení.  Podnikatelské prostředí současnosti, charakteristika globalizace a jejího vlivu na vývoj managementu. Současné  metody _ branchmarking, reengineering, outsourcing, learn management, just-in-time, turnaround, joint-ventures, strategické aliance, virtuální organizace.

6. Organizační struktura podniku, proces plánování a organizování. 

Základy procesu organizování, tvar organizace a její charakteristiky. Typy a výsledky organizační strukturalizace, organizační architektura. Formální a neformální organizační struktura. Charakteristika procesu plánování, členění plánů podle jejich charakteru. Metody tvorby plánů a jejich význam pro řízení.

  7.
Personální management a vedení lidí, definice personální práce, motivace a stimulace

Historický vývoj personálního managementu. personální činnosti a subjekty odpovědné za řízení lidských zdrojů. Rozvoj plánování a management kariéry. Charakteristika procesu vedení lidí. Moc a její zdroje, mocenský potenciál. Styly vedení lidí. Tvůrčí vedení- leadership. Definice pojmů motivace, zdroje motivace. Motivační teorie. Definice stimulace, prostředky stimulace.

  8.
Postavení a poslání útvaru organizace a řízení, organizační a řídící normy, komunikace.

Postavení a poslání útvaru organizace a řízení v podniku, jeho působnost v oblasti zdokonalování řízení, při tvorbě organizačních a řídících norem. 

Definování komunikace, proces předávání informací a jeho členění. Verbální a neverbální komunikace a její formy. Komunikační styl a komunikační dovednosti. Efektivní komunikace, základ pro řízení změn.

9. Strategický management, jeho postavení a cíle v řízení organizace. Volba strategií a jejich implementace

Definice strategie- podstata a funkce.  Proces tvorby strategií a  volba vhodné varianty. Podnikové cíle a zájmové skupiny, implementace strategie. Hodnocení účinnosti zvolené  strategie – metody a vývojové tendence.

10. Management inovací a informační management jako speciální formy managementu.

Nové pojetí inovací podle Zelené knihy EU, sytém inovací v  řízení podniku, inovační centra – pracoviště pro transfer inovací a výchovu MSP inovačně zaměřených. Informační management. Jeho význam, poslání, uplatnění účinných informačních technologií v rámci informačního systému podniku.

11.Riziko a krize v podnikání, efektivní komunikace a proces kontroly. Rizikový lidský faktor.

Krizový management a jeho význam. Definice pojmu rizika a jeho základní členění. Členění podnikatelského rizika, definice pojmu krize, příčiny, projevy a fáze. Význam pro řídící praxi.

12.  Základy etiky v řízení a podniková kultura, etický kodex a projevy podnikové kultury.

Etika a morálka.  Základy etiky a podnikové kultury. Podniková etika jako aplikovaná etika. Etický kodex firmy – význam a obsah. Definice kultury firmy, její význam, prvky a projevy podnikové kultury, změny podnikové kultury a její dopady.

13.  Manažerská odpovědnost, charakteristika manažera a jeho role. Typy manažerů v průběhu vývoje firmy. 

Charakteristika manažera, jeho činnosti , role a odpovědnost. Vlastnosti manažera, manažerská role – interpersonální, informační a rozhodovací. Typy manažerů v průběhu vývoje firmy.

14.  Některé specifické znaky managementu v USA, Japonsku a Evropě jejich porovnání.. Podnikatelské prostředí současnosti a jeho vliv na vývoj managementu. Speciální formy managementu.

Společné znaky a rozdílnosti v managementu uvedených systémů, vliv podnikatelského prostředí na vývoj managementu. Inovační management, jeho podstata a cíle, ekologický management a management kvality. Management znalostí a učící se organizace. Hledání dokonalosti Peterse a Watermana, Bencharking- učit se od nejlepších. 
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Časopisy : Moderní řízení.

Požadavky na absolvování kurzu:

Kurz je ukončen ústní  zkouškou.

Zpracování a obhájení seminární práce na zadané téma v průběhu semestru je předpokladem přijetí ke zkoušce.

Využití elektronických médií:

V rámci výuky kurzu ani k jeho presentaci nejsou elektronická média využívána.

Platnost akreditace:

Kurz byl akreditován na fakultě dne 20.3.2002,  platnost akreditace do konce akademického roku 2004/2005.

